
2023年小班清明节教育活动教案(大全12
篇)

高中教案应注重培养学生的创新思维和实际动手能力，促进
学生全面发展。请大家仔细阅读下面这些初二教案的范文，
相信会对大家的教学工作有所裨益。

小班清明节教育活动教案篇一

知道清明节的来历及习俗（扫墓、踏青、蹴鞠、吃清明果
等）、有过包饺子的经验。

?清明果》课件：习俗图片，清明果来历故事，各种各样的清
明果图片，清明果制作视频，清明果制作步骤图，背景音乐
等。

材料准备：每组一份青面团、肉馅（或其他馅料）、柚子叶
若干、一个大盘子。

小班清明节教育活动教案篇二

1.让他们初步理解古诗内容，想象诗中描写的景象;

2.激发幼儿对古诗吟诵的兴趣，让他们初步学习按古诗的节
律吟诵。

3.了解节日的来历，知道节日的日子及习俗，乐于参与节日
的活动。

4.愿意积极参加活动，感受节日的快乐。

画有古诗情节的图片一幅，vcd教材。



(一).出示图片，引导观察，讲述。

1. 刚才我们看了碟片，知道了故事中的人在清明节发生了什
么事啊?请幼儿讨论。

(二).幼儿观看vcd教材，引起兴趣

1. 教师讲解：小朋友们，你们知道现在是什么季节吗?(春
天)对，春天到了，小鸟们都飞回来了，花儿也都开了，在春
天呢，有一天就叫做清明节，你们说清明节人们都要干什么
啊?(幼儿自由回答)

3. 教师播放vcd，请幼儿观看。

3. 教师向幼儿介绍那个老人就是行人，那个小孩就是牧童，
刚才看的那首诗呢，就是描写行人向牧童问路的情节。

(三)教师朗诵并帮助幼儿理解

1. 教师有表情，有节奏的朗诵一遍，请幼儿欣赏。

2. 教师朗诵第二遍，请幼儿边听边对照图片内容。

3. 教师请幼儿回答有没有在诗歌中听到什么?教师朗诵第三
遍，请幼儿可以慢慢的跟读。

4. 教师请几个幼儿上来给下面的幼儿表演，可以边念边对照
图片。教师在一旁进行知道提醒，可以轮流请几批幼儿。

5. 请幼儿再一起朗诵1-2遍。

(四)结束部分。请幼儿把学会的古诗在家朗诵给爸爸妈妈听。
或者在幼儿之间进行交流。



小班清明节教育活动教案篇三

1、感受大自然的美景，发现春天到来时，花草、树木以及动
物的变化。

2、体验春游的乐趣。

活动组织--可以和班内的其他家庭共同组织增加活动的乐趣。
（3-5个家庭为宜）

活动场地--针对小班幼儿年龄小、运动量小的特点，选择比
较近的公园、农田或采摘园。（活动时间以半天为宜）

生活用品--穿舒适的运动衣、运动鞋、给幼儿准备一个双肩
背的包（内装少量水、面包、纸巾）、照相机、医用包。

1、提前选定活动地点，提前一天和幼儿商量活动是所需的日
用品并共同准备。

2、活动前和幼儿制定一些活动时应该注意的.事项。如：跟
随大人不乱跑、不采摘花草（采摘园除外）、和朋友之间不
打闹......

3、和孩子沐浴着阳光、亲吻着暖风，在田野里跑一跑、低下
头闻闻花香、拍一些大自然的照片、累了在田埂上休息一下，
孩子们在与花花草草的亲密接触中，感受春天在这儿！

4、休息时间爸爸妈妈还可以和孩子做游戏，如：击鼓传花、
山上有个木头人等。亲子郊游不仅让孩子们感到快乐，增长
了知识，同时大人们也仿佛回到了久违的童年。

在《我和春天有个约会》这一实践活动中，学生的研究性学
习能力和团结协作精神得到了很好的培养。促进了学生学习
观念和学习方式的转变。学生们在活动中自由地表达了对春



天的喜爱之情。他们走出课堂，走进春天，加深了对“春”
的体验，并通过两个月的观察活动感受了春天的变化，大自
然的神奇，感受到植物在春天的生机勃勃。学生们还提出
了“我们要像春天的植物一样生活”珍惜生命、珍惜时间、
茁壮成长、用心生活的美好倡议！作为指导教师的我真切地
感受到了学生综合素质的提高，尽管不算完美，但纵观这个
综合实践过程，学生的知识不再局限于一本书，一门学问，
而是综合运用语文、美术、信息技术、人文地理、艺术表演
等各种知识，大胆探索，从而使学生的个性得到展示，素养
得到提高，有关知识得到延伸，创新精神、问题意识渐显端
倪；实践使学生体验到了科学研究的一般方法、步骤，为进
一步进行探究积累了经验，活动中学生的主体性明显体现出
来，合作意识增强，共同的目标，使每个学生都发挥了自己
的特长，陶醉于其中，学会了倾听，学会了探究，学会了分
享。

然而，综合实践活动毕竟是一门新型的课程，需要任课教师
有良好的个人综合素质，更高的教学水平，灵活多变的教育
机智，就这次主题活动来说，实施过程中也还有许多问题需
要进一步去摸索，如活动整体结构的设计还不够紧凑，学生
研究的问题过于浅显，深度不够; 应当注意活动过程中资料
的整理与保留；对活动不感兴趣的同学，要特别对待等问题
都是以后活动中的教训。另外，活动如何延续是摆在所有综
合实践课老师面前的一大难题，所以我设计了一个延续性课
题，用一年的时间深化次课题，在度过每一个季节时搜集该
季节的有关资料开展相应的综合实践活动。

今后，我将在综合实践教学中继续努力，不断探索，不断进
步！加强理论学习，提高自身素质，真正转变理念，迎接新
的挑战，实现新的飞跃！

小班清明节教育活动教案篇四

1、了解清明节的习俗，懂得用文明的方式表达对亲人的思念。



2、通过活动，对清明节有印象。

3、了解节日的来历，知道节日的日子及习俗，乐于参与节日
的活动。

4、增强思维的灵活性。

扫墓图片(献花、植树、送食)、清明节的课件

1、谈话导入：

小朋友知道春天是什么样子的吗?(桃花开了，小草发芽了，
小动物也出来晒太阳了，还有轻轻的风)

师：在这个美丽的节日里，有一个特别重要的节日，你们知
道是什么吗?

2、介绍清明节

明节就是去拜祭死去的亲人，表达对他们的思念。

3、清明节扫墓

到了清明节呀，人们就要去拜祭死去的亲人，你们知道怎样
拜祭吗?(引导幼儿说出一些拜祭的方式，如，送花)

现在，让我们一起来看一看现在的人们是怎样拜祭死去的亲
人，表达对他们的思念的。

(1)播放图片

(2)幼儿讲述

(3)教师小结(人们把最美的花献给亲人，有的给他们敬酒，
还有的通过植树，表达对他们的思念，告诉他们你很想念他



们)

4、清明节的习俗

通过播放课件，了解一些清明节的习俗。

5、小结，结束

文档为doc格式

小班清明节教育活动教案篇五

1、观看视频及包饺子活动时间与地点：

4月3日上午：各班教室

2、观看放风筝的活动时间：

4月1日上午：小一班、小二班、(观看大一班);

4月2日上午：小三班、托一班、托二班(观看大二班);

观看放风筝的活动地点：马山小学操场

小班清明节教育活动教案篇六

1、体验音乐与古诗词的意境，学习在音乐的伴奏声中有节奏
地吟诵古诗词，尝试用自己的方式表现作品。

2、探索用动作表现音乐内容，愿意与同伴一起参与音乐活动
进行表演。

3、尝试根据古诗情境进行绘画。



4、体验和大家一起过节的快乐。

5、了解节日的来历，知道节日的日子及习俗，乐于参与节日
的活动。

活动准备

1、幼儿在语言活动中已经会吟诵《清明》这首诗歌，并对清
明节有一定的认识。

2、材料准备：《清明》图片，音乐，纸，颜料等

活动过程

1、在情境中创编动作，初步用动作表现诗歌《清明》

师：你们知道古诗里描绘的是哪个季节吗?猜猜诗人杜牧想表
达什么样的情感?

(评：古诗对幼儿来说是比较难以领会的，因此我决定用音乐，
动作来帮助幼儿更好的体会古诗的含义)

2、按节奏吟诵《清明》

(1)教师朗诵《清明》，同时出示图片，幼儿欣赏。

(评：在第一个环节中大部分使用听觉帮助幼儿理解，而在这
个环节中我追加了视觉，运用图片帮助幼儿，更上一层楼。)

(2)教师再次示范朗诵歌词，并以稳定拍的节奏配合拍手，幼
儿跟随教师按稳定拍的节奏拍手。

(评：稳定的节奏帮助幼儿稳，准地熟悉古诗。)

(3)引导幼儿结合稳定拍，进行歌词的朗诵，注意重拍的运用。



(4)教师用动作提示，与幼儿进行歌词的对答，教师说前半句，
幼儿对下半句。如，教师说“清明时节”，幼儿接“雨纷
纷”，以此类推。

(评：以不同的方式帮助幼儿重复学习，记住古诗)

(5)幼儿跟着音乐完整地朗诵，吟唱歌词。

3、根据理解绘制图画

幼儿根据自己对古诗的理解，画出他们想象中的《清明》图

(评：这个环节是自主性比较强的，希望幼儿根据自己的理解
和意愿，用画画的方式来表达自己对古诗的理解。)

4、交流欣赏

幼儿介绍和欣赏小朋友的图画，加深对《清明》的理解。

活动结束

1、评价

2、总结

活动反思：

这个活动孩子参与的很活跃，我也快乐的参与孩子们的描述。
看图讲述就是要孩子学会关注整体，同时也要结合其他的图
片去发现图画背后所要表达的真正含义。和孩子谈话上应该
注意让孩子们听懂，能够很快理解接受，而且要注意孩子的
注意力的吸引，让孩子想参与主动交谈会正确来表达自己的
意思，能够引导孩子完成相应的活动目标。



小班清明节教育活动教案篇七

活动时间：4月4、5日

活动地点：中山公园

活动目的：

1、让幼儿了解清明节的习俗及扫墓的意义。

2、通过活动，对幼儿进行爱国主义教育，培养幼儿对革命先
烈的尊敬与缅怀之情。

参加人员：

4月4日——小小班、小班幼儿

4月5日——中、大班以上幼儿

活动准备：

1、活动前的谈话（活动介绍及注说意事项）；

2、准备代表全园的手工纸花圈，各班设计活动形式（建议幼
儿人手一朵纸花）；

3、音响准备（园长联系）；

4、联络电视台（园长联系）

5、活动音响监督、音乐准备（李__）

活动程序：

1、整理队伍，清理物品，出发去中山公园；



2、到达目的地，整理队伍；

3、清明节扫墓程序（活动主持人：许__）

第一项：唱国歌

第二项：向革命烈士默哀

第三项：敬献花圈

第四项：请园长讲话

第五项：奏国际歌

第六项：瞻仰周思来纪纪念铜像，献花

注意事项：

1、外出活动，做好幼儿的管理工作及常规教育。

2、教育好幼儿扫墓是件严肃的事，进行当中不得嬉笑打闹，
要保持安静和秩序。默哀时也要肃立，低头，不讲话。观察
天气情况，调整实际组织时间。

活动所需材料：(略)

小班清明节教育活动教案篇八

1．让他们初步理解古诗内容，想象诗中描写的景象；

2．激发幼儿对古诗吟诵的兴趣，让他们初步学习按古诗的节
律吟诵。

课件。



一、开始部分

导入：清明节又要到了，每年的清明节幼儿园都会组织小朋
友们去革命烈士陵园扫墓，悼念我们那些未曾谋面的英雄前
辈，是他们用鲜血和生命创造了今天的美好生活，没有他们
的珍贵付出，不会有我们今天的美好生活。通过本次幼儿园
教案让孩子们了解清明节的重大意义，让孩子们记住清明节
的具体时间。

二、基本部分

（一）出示图片，引导观察，讲述

1．刚才我们看了图片，知道了故事中的人在清明节发生了什
么事啊？请幼儿讨论。

（二）幼儿看图片，引起兴趣

1．教师讲解：小朋友们，你们知道现在是什么季节吗？（春
天）对，春天到了，小鸟们都飞回来了，花儿也都开了，在
春天呢，有一天就叫做清明节，清明节人们都要干什么啊？
（幼儿自由回答）

3．教师播放课件，请幼儿观看。

4．教师向幼儿介绍那个老人就是行人，那个小孩就是牧童，
刚才看的那首诗呢，就是描写行人向牧童问路的情节。

（三）教师朗诵并帮助幼儿理解

1．教师有表情，有节奏的朗诵一遍，请幼儿欣赏。

2．教师朗诵第二遍，请幼儿边听边对照图片内容。

3．教师请幼儿回答有没有在诗歌中听到什么？教师朗诵第三



遍，请幼儿可以慢慢的跟读。

4．教师请几个幼儿上来给下面的幼儿表演，可以边念边对照
图片。教师在一旁进行知道提醒，可以轮流请几批幼儿。

5．请幼儿再一起朗诵1-2遍。

三、结束部分。

请幼儿把学会的古诗在家朗诵给爸爸妈妈听。或者在幼儿之
间进行交流。

小班清明节教育活动教案篇九

清明节是我国的传统节日，清明来到时，风和日丽的春天真
正地开始了，幼儿园小班清明节活动策划。在清明节期间，
组织幼儿系列教育活动，目的是让幼儿通过制作清明果，了
解清明的习俗;通过亲子游戏了解春天是播种的好时节，了解
传统风俗，锻炼身体，从而充分感受春景的美好。

制作青果，感受春天。

1. 了解清明节的来历习俗，感受清明节的氛围。

2.了解春天是播种的好季节，充分感受春天的美好。

3.体验明显的季节特征。

4.让幼儿知道节日的时间。

1.策划组组 长：

会长成 员：

组织委员、宣传部长



会务组组 长：

财务部长成 员：

吴老师、小班段各班阿姨职 责：

做好各类物资的准备和管理工作;对制作清明果、运动会现场
进行布置。

3.游戏组组 长：金爱娜成 员：吴老师、刘老师、金老师、
邵老师职 责：

按规程要求接受运动员报名;组织好游戏项目，规划方案《幼
儿园小班清明节活动策划》。

4.农具展览组组长:朱老师成员:小班段各班老师

5.宣传组组 长：宣传部长成 员：

小班段家委会委员4个负责摄影。

6.安全组组长：

安全部长组员：

小班段各班园级家长委员

拟定于4月2日上午8:40在幼儿园大操场进行

8:008:30 幼儿入园，8:308:40到操场集中。园长讲话会长讲
话亲子操：

减肥操9:009:50制作清明果

1.制作前各自去班里洗手。



制作清明果要求：

美观、有创意。

3.制作清明果30分钟。

4.休息10分钟10：0010:40亲子游戏项目春耕规则：

以班级为单位开展的接力赛，每班以家庭为单位分为两组，
一组在起点，一组在终点。家长和幼儿分别当大牛、小牛，
各自手持跳跳袋、羊角球，一对大牛、小牛从起点一起跳至
终点处，将游戏道具传给第二个家庭，来回依次进行，哪个
班先跳完哪个班为胜。运粮食规则：

以班级为单位，两个家庭为一组，1号、2号家长运用箩筐把1
号的孩子运到对面，然后把对面2号家庭的孩子运回来;再将
箩筐传给3号、4号的家庭，然后3号4号的家长又把3号的孩子
运到对面，把对面4号家庭的孩子运回来，依次进行，先完成
的班级为胜。10:5011：30品尝青明馃、家长吃青明馃比赛。

1.每班选出4名家长进行吃清明果比赛。

每轮4人，共4轮。

3.规则：每人吃5个，最先吃完的为胜。11:30结束活动，下
午请各位家长自行带孩子到烈士陵园扫墓。

八、注意事项：

1. 每人自带制作青明馃的材料

由于活动需要，能在农村借到手推车、蓑衣、耙等农具的家
长请下周一交给班级老师。

3. 为了方便活动，请孩子和家长当天穿运动鞋，家长负责孩



子的安全。

4. 一如既往，做好文明榜样，保持场内清洁，做到文明观众，
遵守良游戏秩序。

小班清明节教育活动教案篇十

1、体验音乐与古诗词的意境，学习在音乐的伴奏声中有节奏
地吟诵古诗词，尝试用自己的方式表现作品。

2、探索用动作表现音乐内容，愿意与同伴一起参与音乐活动
进行表演。

3、尝试根据古诗情境进行绘画。

4、发展幼儿逻辑思维能力。

5、简单了解节日的来历，知道其全称、日期和意义。

1、幼儿在语言活动中已经会吟诵《清明》这首诗歌，并对清
明节有一定的认识。

2、材料准备：《清明》图片，音乐，纸，颜料等

1、在情境中创编动作，初步用动作表现诗歌《清明》

师：你们知道古诗里描绘的是哪个季节吗?猜猜诗人杜牧想表
达什么样的情感?

(评：古诗对幼儿来说是比较难以领会的，因此我决定用音乐，
动作来帮助幼儿更好的体会古诗的含义)

2、按节奏吟诵《清明》

(1)教师朗诵《清明》，同时出示图片，幼儿欣赏。



(评：在第一个环节中大部分使用听觉帮助幼儿理解，而在这
个环节中我追加了视觉，运用图片帮助幼儿，更上一层楼。)

(2)教师再次示范朗诵歌词，并以稳定拍的节奏配合拍手，幼
儿跟随教师按稳定拍的节奏拍手。

(评：稳定的节奏帮助幼儿稳，准地熟悉古诗。)

(3)引导幼儿结合稳定拍，进行歌词的朗诵，注意重拍的'运
用。

(4)教师用动作提示，与幼儿进行歌词的对答，教师说前半句，
幼儿对下半句。如，教师说“清明时节”，幼儿接“雨纷
纷”，以此类推。

(评：以不同的方式帮助幼儿重复学习，记住古诗)

(5)幼儿跟着音乐完整地朗诵，吟唱歌词。

3、根据理解绘制图画

幼儿根据自己对古诗的理解，画出他们想象中的《清明》图

(评：这个环节是自主性比较强的，希望幼儿根据自己的理解
和意愿，用画画的方式来表达自己对古诗的理解。)

4、交流欣赏

幼儿介绍和欣赏小朋友的图画，加深对《清明》的理解。

1、评价

2、总结



小班清明节教育活动教案篇十一

1、通过欣赏古诗、观察图片，初步了解古诗大意。

2、能正确熟读古诗。

3、了解清明节的风俗习惯，感受清明节人们扫墓的心情。

4、简单了解节日的来历，知道其全称、日期和意义。

5、体验明显的季节特征。

1、古诗教学的自制ppt。

2、幼儿前期经验准备：了解清明节的风俗习惯。

(一)入场：听《琵琶语》学古人漫步进场，感受古曲的气氛。

教师：现在我们听着优美的古曲，慢慢的进场，然后轻轻地
找个座位坐下来。

(二)了解清明节的风俗。

播放“清明介绍ppt”，教师做相应的小结。

教师：小朋友说了很多清明节做的事，我们看看其他人会做
些什么呢?

教师：清明节这天，路上来来往往的人们带着悲伤的表情，
手捧着鲜花去祭拜去世的亲人……所以，清明节要去扫墓，
是对已经去世的人的尊敬与怀念，也因此在清明前后，人们
的心情都比较难过和悲伤。

(三)学习古诗，初步了解古诗大意。



1、完整欣赏古诗两遍。

欣赏古诗朗诵。(播放课件)教师：请小朋友看大屏幕，刚才
电脑里的老师已经把《清明》这首古诗诵读了一遍，现在请
你们跟着老师再来读一遍，老师念一句小朋友跟一句。(播放
古诗背景)幼儿跟着教师诵读。

2、看背景图，初步了解古诗大意。

幼儿看图自由回答。

3、句卡配对，进一步了解古诗大意。

(1)出示图卡，引导幼儿发现诗句与画面的匹配关系。

(2)观察图片，幼儿为诗句匹配图片。

教师：如果要给这些句卡宝宝找图片朋友，你们认为应该怎
么找。谁能为"清明时节雨纷纷"这句诗句，找图片朋友。

教师：谁能为"路上行人欲断魂"这句诗句，找图片朋友?"路
上行人欲断魂"这句话是什么意思呢?谁来说一说。

教师：第三句诗句"借问酒家何处有"对应哪一幅画面?

教师：那是谁回答老爷爷的?那个小孩。哦，最后一句"牧童
遥指杏花村"对应的就是第四幅图片了。

教师：现在你们知道古诗和这些图画的关系了吗?原来图片上
的内容说的就是古诗中的'内容。

(四)朗诵古诗1、幼儿整体诵读。

教师：那这首古诗的名字就叫《清明》(出示字卡)，写这首
诗的诗人叫杜牧，他是唐代很有名的诗人现在我们一起看着



图片再来读一读这首古诗。

2、记忆大考验两遍。

3、幼儿跟读两遍。

4、表演读。

教师：你们读得真好听。那现在我们边读古诗边做动作，我
们来表演一下这首古诗吧!

5、古诗接龙。

(五)认字活动：学习"明"字。

教师讲述"明"的字源故事。

教师："明"在甲骨文中是由一个日和一个月组成，表示日月
照耀、明亮的意思，也解释为带来光明。金文和小篆的名字
是由月和一个窗形的结构组成，意思是月光照进窗内，表示
光亮之意。现在的明字则确定为日月之明了，一般用为光亮
之义。

教师：我们今天学的这个字宝宝读什么呀?

(六)结束活动：欣赏歌曲《清明》。

教师：今天我们学习了古诗《清明》，它还有一首好听的歌
曲呢，我们一起来听一听。

小班清明节教育活动教案篇十二

1、组织幼儿去扫墓，让幼儿理解扫墓的意义。

2、培养幼儿了解我国的烈士，尊重烈士的情感。



3、教育幼儿爱国爱家，珍惜今天的和平且富裕的幸福生活。

4、让幼儿知道节日的时间。

5、体验人们互相关心的美好情感。

活动准备

1、白纸

2、线

3、彩笔

活动过程

1、引导幼儿知道4月4日是什么节日。

教师介绍：4月4日是我国传统节日清明节，同时还是我国二
十四节气中的一个节气，在清明节这一天人们回去扫墓，缅
怀先烈，祭奠祖先。

2、引导幼儿知道为何人们会在清明节这一天去扫墓。

教师介绍：清明节天气变暖，大地回春、万物复苏，在这草
长莺飞的时节里是非常那个适合出门踏青郊游的。因此这一
天也很适合去陵园墓地扫墓，也很适合组织开展清明节扫墓
活动以及缅怀革命先烈等活动。

3、教师组织幼儿集体手工制作清明节花圈。

(1)教师扎一个小型的竹圈，然后写上挽联

(2)幼儿用白色的纸做小花，然后将这些白色的花粘贴在老师
制作好的竹圈上面，然后再贴上挽联。



4、教师组织幼儿去扫墓。

(1)在扫墓之前，教师先给幼儿讲解注意事项

(2)扫墓的过程中要严肃不要讲话不要打闹，要表示自己对先
烈的`尊重

(3)教师选出两名力气大、体力好的幼儿抬着小花圈，其余的
幼儿排着队出发。


